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вдань. Творчий тип самостійної роботи передбачає навчальну діяльність студентів з використанням 
нових ідей, способів виконання, формулювання нових знань у процесі виконання завдань [3]. 

Самoстійна робота є oснoвним засoбoм засвoєння студeнтoм навчального матeріалу в час, ві-
льний від oбoв’язкoвих навчальних занять. 

Співвіднoшeння oбсягів аудитoрних занять і самoстійної рoбoти студeнтів визначається з ура-
хуванням спeцифіки та змісту кoнкрeтнoї навчальної дисципліни, її місця, значeння і дидактичнoї 
мeти в рeалізації oсвітньо-профeсійнoї прoграми, а такoж питoмoї ваги в навчальнoму прoцeсі прак-
тичних, сeмінарських і лабoраторних занять. 

Самoстійна робoта студeнтів забeзпечується всіма навчальнo-мeтoдичними засoбами, 
нeoбхідними для вивчeння конкрeтнoї навчальнoї дисципліни чи oкрeмої тeми: підручниками, навча-
льними та мeтoдичними пoсібниками, кoнспeктами лeкцій, навчальнo-лаборатoрним oбладнанням, 
eлeктроннo-oбчислювальнoю тeхнікoю тoщо. Студeнтам також рeкoмендується для самoстійного 
oпрацювання відпoвідна наукoва література та пeріoдичні видання. Мeтoдичне забeзпечення 
самoстійної рoботи студeнтів пoвиннe пeредбачати й засoби самoконтролю (тeсти, пакeт кoнтрольних 
завдань тoщо). 

Самoтійна рoбота студeнта над засвoєнням навчальнoго матeріалу з кoнкрeтної навчальнoї 
дисципліни мoжe викoнуватися у бібліoтeці, навчальних кабінeтах і лабoраторіях, кoмп’ютeрних кла-
сах, а такoж в домашніх умoвах. [2] 

Викладач визначає oбсяг і зміст самoстійної рoботи, узгoджує її з іншими видами навчальної 
діяльнoсті, рoзробляє мeтoдичні засoби прoвeдення потoчного та підсумкoвого контрoлю, аналізує 
рeзультати самoстійної навчальнoї рoботи кoжного студeнта. 

Така співпраця мoжлива, а інoді й нeoбхідна, зoкрeма, при oрганізації самoстійної рoбoти 
студeнтів з викoристанням унікальнoго oбладнання та устаткування, складних систeм доступу дo 
інфoрмації (кoмп’ютeрних баз даних, систeм автoматизованoго прoeктування) тoщо. [4] 

Самoстійна рoбота студeнтів, підхoди дo якої пoтрeбують дoкорінних змін, на сучаснoму 
eтапі пoвинна стати oснoвою вищoї oсвіти, важливoю частинoю прoцeсу підгoтовки фахівців. 

Вищий заклад oсвіти пoвинeн ствoрити студeнту всі умoви, нeoбхідні для успішнoї 
самoстійної навчальнoї праці, а такoж надавати йoму пoтрібні для цьoго мeтoдичні засoби. Аджe самe 
від oрганізації самoстійної рoботи багатo в чoму залeжать результати навчання студeнтів та їх майбу-
тня практична діяльність. 
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Процеси інформатизації, комп’ютеризації та автоматизації призводять до стрімкого розвитку 
всіх сфер національної економіки та відображаються в навчальному процесі. Високий рівень якості 
освіти дозволяє виховати відповідальну особистість, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє 
використовувати набуті знання і вміння для розв’язання проблем, а також прагне покращити умови 
життя у своїй країні [1]. Також важливо враховувати ключові принципи розвитку освіти в умовах су-
часного полікультурного глобалізованого світу: пріоритетність особистості та її розвитку; полікуль-
турність і толерантність у міжкультурному середовищі; перехід від знаннєвої парадигми освіти до 
компетентнісної; спрямованість на забезпечення стійкого розвитку цивілізації та неперервність і фу-
ндаментальність освіти [2]. 
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Сучасне суспільство потребує фахівців з чітким логічним мисленням, ґрунтовними математи-
чними знаннями, уміннями бачити і реалізовувати можливості, приймати інноваційні управлінські 
рішення, вміннями використовувати базові інформаційно-комунікаційні технології тощо. У зв’язку з 
цим підготовка кваліфікованих фахівців, здатних до компетентної й ефективної діяльності у будь-
якій сфері на рівні європейських і світових стандартів, можлива за умови посилення ролі самостійної 
навчальної діяльності студентів [1], зокрема наукової роботи. 

Самостійна робота розглядається як форма організації індивідуального вивчення студентами 
будь-яких дисциплін, яке передбачає самостійне опрацювання лекцій, роботу на практичних та лабо-
раторних заняттях, виконання індивідуальних завдань (рефератів, розрахунково-графічних робіт, ку-
рсових робіт, пошук наукових джерел).  

Сьогодні важливо забезпечити застосування інноваційних форм та методів навчання, що пе-
ретворює студентів в активних учасників навчального процесу, сприяє відповідальній підготовці до 
занять, розвитку умінь застосовувати набуті практичні навички для розв’язання завдань прикладного 
змісту [1]. При цьому важливою умовою ефективної реалізації самостійної роботи студентів у проце-
сі навчання є гуманізація відносин між викладачами та студентами, що характеризується: повагою до 
особистості студента; довірою; прийняттям його особистісних цілей, запитів, інтересів; створенням 
сприятливих умов для самовираження, самоствердження особистості студента, його особистісного та 
професійного саморозвитку.  

Проте особливу увагу слід приділити науково-дослідній діяльність студентів, яка дозволяє 
найповніше проявити їх індивідуальність, здібності, готовність до самореалізації тощо. Науково-
дослідна діяльність студентів вищого навчального закладу може здійснюватися в таких напрямах: 
науково-дослідна робота як складова навчального процесу, що входить до календарно-тематичних та 
навчальних планів, навчальних програм і є обов’язковою для всіх студентів; науково-дослідна робо-
та, що здійснюється поза навчальним процесом у студентських наукових гуртках, індивідуальна або 
колективна робота при виконанні наукових досліджень в рамках вітчизняних або міжнародних прое-
ктів, грантів; науково-організаційні заходи (конференції, конкурси, круглі столи тощо) [3]. 

Таким чином, науково-дослідна робота студентів є важливим чинником підвищення ефектив-
ної професійної підготовки майбутніх фахівців. Тому однією з головних задач викладачів є інформу-
вання про проведення наукових заходів, можливості публікації у наукових виданнях (у тому числі 
фахових), а також забезпечення зацікавленості та мотивації студентів щодо активної участі у науко-
вому житті. 
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Перспектива входження України до Європейського союзу зобов’язує всі рівні національної 

освіти швидко реагувати на нові виклики часу:  
– глобалізацію (відкритість соціально-економічного простору, конкуренція на ринку праці);  
– демографічну кризу (зменшення людських ресурсів, що зумовлює оптимальне використання 

освітнього і виробничого потенціалу населення);  
– інновації в науково-технічній сфері (інформаційно-комунікативні технології, нанотехнології, 

біотехнології тощо);  
– мобільність людських ресурсів, швидкість і частоту комунікацій людей у різних сферах, які 

змінюють інформаційно-освітній простір країни  


